



他们敢为人先、勇立潮头；他们筚路蓝缕、开拓进取。将近40年时间，一代代创业者奔赴深圳，在这片试验田中寻找自己的人生坐标。他们与特区同呼吸、共甘苦，一起展翅腾飞。岁月沧桑，时光沉淀出最深的记忆。勇气、环境、创新——三代深圳企业家勾勒着自己眼中的特区。

# 改革开放的精神从未褪色

## ——三代企业家眼中的深圳

●新华社记者 秦杰 蔡国兆 彭勇 王晓丹

### 深房创立者骆锦星：敢闯敢试改天换地

骆锦星从惠州调往深圳时已年过不惑，他做梦也想不到自己会亲历土“第一拍”。

1979年3月，宝安县改为深圳市，骆锦星和其他调往深圳的人被拉到宝安党校的新园招待所，几十人住进两个大房间。由于有邮电工作的经历，他一直以为自己是去邮电局任职，结果让他大出意料，被任命为房管局副局长抓基建。

他的第一个任务是，10月份前，建好500套干部宿舍。

对这个当时还被一些人念成“深川”的地方，骆锦星的印象是，臭水沟多，“苍蝇满天飞，蚊子一抓一大把”。

1980年1月，深圳经济特区房地产公司成立，骆锦星兼任经理，“5个人，5万元资金，外加四部旧单车”。不久，内地第一个商品房小区“东湖丽苑”由深房开工建设。

深房采取“补偿贸易”合作方式，在操作中逐渐演化出外商独资、直接收取土地使用费的做法，引发了社会震动。

“逼上梁山。大家都想干事，想尽快把特区的模子搭起来，这就得尝试，就得突破。”骆锦星说。

1984年的深圳已由小渔村变成吊塔林立的大工地，当时的“中国第一高楼”深圳国际贸易中心大厦正在迅速“长高”，开创“三天一层楼”的深圳速度。

敢闯敢试，时间就是金钱，效率就是生命。

骆锦星人生中的另一次“高光时刻”在1987年12月1日。他代表深房以超出底价300多万元的价格竞得深圳水库旁的一个地块。

“525万一次，525万两次，525万三次。”内地土地拍卖的“第一槌”重重地敲下。

第二年，经过修改的法律规定，土地的使用权可以转让。

不久后，在“第一拍”的土地上，东晓花园建成，买房的人排成了长龙，全部楼盘售完只花了不到一个小时。

1993年，深房完成股份制改造，9月在深交所挂牌上市。

今年已83岁的骆锦星早在1997年就从深房总经理的位置上退下。他依然清晰地记得那段岁月，无数的企业创立，无数的企业倒下，又有无数的企业再起来。没有人害怕，整个深圳都像在燃烧。

骆锦星记得，深房有过一面市里颁发的奖旗，上面写着“敢为天下先”。

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度、第一家由企业集团创办的银行、第一家股份制保险公司、第一家外汇调剂中心、内地第一个法人工程组织……打破重重禁锢，深圳诞生了近千个“国内第一”。

什么是深圳？骆锦星回答说：勇气！

### 顺丰总裁王卫：优化环境释放活力

王卫1993年创立顺丰速运，2002年迁至深圳发展。

深圳吸引王卫的是其生机勃勃的生态系统：进出口总值约占全国的10%；创投机构数量是全国的三分之一；PCT国际专利申请几乎是全国总量的一半。

历经2005年前后深圳人口、土地、资源、环境承载力四个“难以继”的阵痛，历经2008年国际金融风波，顺丰这个当年的小微企业不断成长、壮大。

什么是深圳？王卫的回答是：环境。

今年48岁的王卫始终记得因为业务扩张申请机场用地的事。报告递上去后，忽然有一天，公司来了一个市领导带队的调研组。“调研后的场景我永远忘不了，那个带队领导说，没发现企业的成长，服务没有跟上，很抱歉。”

凤栖于苍梧，鲲鹏诞于北冥。

营造干得了事、干得成事的氛围，这是深圳孜孜以求的目标，也是中国改革开放的重要理念。

改革开放，特别是进入新时代以

来，深圳在营造国际化法治化便利化营商环境方面下足了气力。

——大刀阔斧进行体制机制的改革，率先推动商事登记改革并持续深化；

——着力推动政府服务高效化，进行多轮行政审批制度改革，大幅压减审批事项和时限；

——大力强化知识产权保护，探索实施惩罚性赔偿制度，设立知识产权质押融资风险补偿基金。

这些引领社会主义市场经济风气之先的改革举措，为深圳释放出空前的活力。

这些改革都围绕着一个目标：让企业更便利、更有空间。

很多年后，王卫跻身胡润排行榜。

在他看来，改革开放的过程，就是政府不断破除固有僵化的体制机制的过程，就是政府不断完善服务界定与市场边界的过程。

有了自由生长的环境，顺丰如鱼得水，不断创新业务模式，不断扩张业务范围。

“不因企业之大而特别照顾，不因企业之小而漠视不顾。尽管尚未满分，但深圳在很大程度上做到了这一点。”王卫说。

于是在深圳这片土地上，诞生了华为、腾讯、比亚迪……

改革没有终点。2018年2月，《深圳市关于加大营商环境改革力度的若干措施》出台，这是深圳在新时代的背景下，对标国际一流，通过强有力地改革来营造更加优良营商环境的一次大胆尝试。

王卫说：“对于未来，我们要有足够的想象力。”

### 土巴兔王国彬、瀚海基因贺建奎：坚持不懈发力创新

什么是深圳？新一代企业家的回答是：创新。

时光穿梭，岁月变幻。当历史跨入新世纪，创业的土壤、成本，企业的机遇、方向已迥异于改革开放初期。

2008年，26岁的江西小伙王国彬在深圳设立互联网家装对接平台

土巴兔；2012年，1984年出生的南方科技大学海归教授贺建奎创立瀚海基因。

2012年，刚刚创立的瀚海基因要研发第三代基因测序仪，遭遇资本的冷遇；而事业初现前景的土巴兔，因创新推出用户满意才收款的“装修保”做法，打破业界老规矩，遭到几乎所有合作者家装企业集体抵制。

是深圳对创新的全力支持成就了两位“80后”创业者。在职能部门协调帮助下，一些公司同意继续合作，风波得以慢慢平息；贺建奎从财政获得了1000万元的启动资金，撬动风险投资，踏上了追梦的道路。

2017年，土巴兔已在全国开通256个城市分站，平台上汇聚8万多家正规装修公司、100万名专业室内设计师，入选科技部火炬中心评选的独角兽企业。

同年，瀚海基因宣布打破国外对关键技术的垄断，推出自主研发的第三代基因测序仪GenoCare。次年，宣布完成2亿多元人民币的A轮融资。

创新是引领发展的第一动力。

刚刚进入新世纪，深圳就提出经济发展转型。从布局生物技术、新能源、新材料等战略性新兴产业，到培育生命健康、可穿戴设备等未来产业，深圳始终坚持以转型应对危机，以新理念引领发展。

与此同时，深圳加大引进海外高层次人才的步伐。从2010年开始，陆续推出“孔雀计划”“促进人才优先发展81条”等系列措施，每年投入巨资培育和引进海内外高层次人才和团队。

如今，深圳的发展已由“速度”转向“质量”和“标准”，GDP达2.24万亿元，体量已与香港相当。

面对未来，新时代的深圳提出改革开放再出发，努力在新征程勇当尖兵。

“随着创新驱动的深入推进，中国已经站在了新一轮科技突破的起点上。”贺建奎深有感触。

王国彬说，我希望将来能以科技改变整个行业的生态。

(新华社深圳5月22日电)

## 我国将加大种业知识产权保护力度

据新华社石家庄5月23日电(记者白明山)我国将加大种业知识产权保护力度，加快《植物新品种保护条例》修订，探索建立实质性派生品种制度，提高保护水平和保护效率，鼓励原始创新。

5月21日至22日，国家小麦良种重大科研联合攻关推进暨华北麦区节水品种现场会在石家庄召开。农业农村部种子管理局长张延秋在会上表示，要优化保护审查机制，对有关性状有明确关联基因的，探索利用DNA指纹快

速检测技术，加快授权进程。要强化种业市场监管，进一步完善种业大数据平台，健全国家品种标准样品DNA指纹图谱数据库，实现种子全程可追溯，加大对套牌侵权行为的查处和打击力度，维护公平竞争的市场环境。

河北省农林科学院旱作农业研究所研究员张文英说，加大知识产权保护力度，鼓励种业原始创新，对于育种科研工作者来说，体现了尊重知识、尊重创新的导向，为创新者提供法律保护框架。



美国总统特朗普在白宫会见韩国总统文在寅 5月22日，美国总统特朗普(左二)在华盛顿白宫欢迎到访的韩国总统文在寅(左三)。新华社发

## “有名的工人运动的组织者”——郭亮

新华社长沙5月20日电(记者刘良恒)从长沙城出发，沿湘江东岸北上，大约30多公里就到了长沙市望城区铜官街道，郭亮纪念园坐落于当地一个丘陵起伏、草木葱茏的小村子里。

长沙市望城区文物管理局副局长李峥嵘介绍，2001年，为纪念郭亮诞辰100周年，望城区重修了烈士墓，贯通了入园道路，修建了陈列馆、围墙、水塘护坡，并征用了40亩墓地风景保护林辟为郭亮陵园。2011年，郭亮陵园更名为郭亮纪念园。

郭亮，又名靖嘉，湖南长沙人，1901年12月3日出生于望城县铜官镇射山冲上文家坝(今望城区铜官街道郭亮村)。郭亮是毛泽东的亲密战友，毛泽东在延安谈起郭亮时，赞扬郭亮是“有名的工人运动的组织者”。

1916年，郭亮在长沙长郡联立中学学习。1920年秋，考入湖南省立第一师范。毛泽东当时在一师附小担任主任，郭亮经常去向他求教。经毛泽东介绍，郭亮加入新民学会。不久，加入了中国社会主义青年团。1921年，郭亮由毛泽东介绍加入中国共产党。

入党后，郭亮主要从事工人运动，先后任湖南省工团联合会副总干事、总干事，湖南省总工会委员长，中共湖南省委委员，湖南省工运部部长，成为著名的工人运动领袖。

郭亮在岳阳被捕，于第二天押送长沙，29日被秘密杀害于长沙司门口坪，年仅27岁。郭亮被害前，给妻子李灿英写了一封遗书，“望善抚吾儿，以继余志！”表现了他对革命必胜的信心。

郭亮牺牲90年后的今天，他的家乡长沙市望城区铜官镇发生了天翻地覆的变化。近些年，这个有着深厚文化底蕴和优秀红色基因的古镇逐渐复兴，先后获评第三批“中国乡村旅游创客示范基地”、国家建制镇示范试点单位、湖南省首批“经典文化镇”等殊荣。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

建业集团  
CENTRAL CHINA

建业·联盟新城  
U-TOWN

VIP-LINE 0394-8595999

项目地址/周口市交通大道与永丰路交叉口向南300米  
项目管理/河南建业森林半岛置业有限公司  
预售证号:周房预售证第2013046号、2012011号、2012006号  
本广告所有图片、文字等文字资料不作为合同要约，所有细节以政府审批文件和双方签订购房合同为准。

招聘优秀置业顾问一经录用待遇从优(不收取押金)

# 院落生活 悅享自在人生

3期新品 建筑面积约102~136m<sup>2</sup>三房、建筑约122~147m<sup>2</sup>四房

7层电梯洋房 诚意登记中

少量中式院墅(建筑面积约368m<sup>2</sup>)现房在售



广告